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Framkvæmd

Lýsing á rannsókn
Unnið fyrir Ríkisendurskoðun

Markmið Að kanna viðhorf til Þjóðleikhússins og dvínandi aðsókn í Þjóðleikhúsið meðal leikhúsgesta
Framkvæmdatími 23. október til 3. nóvember 2008

Aðferð Netkönnun
Úrtak 1200 manns á öllu landinu, 16-75 ára, handahófsvaldir úr Viðhorfahópi Capacent Gallup

Verknúmer 4018432

Stærð úrtaks og svörun
Upphaflegt úrtak 1200

Ógild netföng 46
Endanlegt úrtak 1154

Svara ekki 405
Fjöldi svarenda 749

Svarhlutfall 64,9%

Greiningarbreytur
Kyn Karlar og konur

Aldur Fimm aldursflokkar
Búseta Reykjavík, nágrannasveitarfélög Reykjavíkur og önnur sveitarfélög

Fjölskyldutekjur Tekjur allra á heimilinu fyrir skatta, sex flokkar
Menntun Fjórir flokkar

Einnig voru spurningar greindar innbyrðis

Reykjavík, 11. nóvember 2008
Bestu þakkir fyrir gott samstarf,

Ólafur Magnússon
Signý Lind Heimisdóttir
Matthías Þorvaldsson

Allar ábendingar varðandi framsetningu skýrslunnar eru vel þegnar. Vinsamlegast
sendið tölvupóst á abending@capacent.is  til að koma þeim á framfæri.

Hlutfall svarenda fyrir vigtun: Hlutfall í þýði/hlutfall svarenda eftir vigtun:
Kyn: Kyn:
Karlar 47,9% Karlar 51,2%

Konur 52,1% Konur 48,8%

Aldur: Aldur:
16-24 ára 13,2% 16-24 ára 19,1%

25-34 ára 24,0% 25-34 ára 20,8%

35-44 ára 22,0% 35-44 ára 19,1%

45-54 ára 23,6% 45-54 ára 22,5%

55-75 ára 17,1% 55-75 ára 18,5%

Búseta: Búseta:
Reykjavík 39,3% Reykjavík 40,6%

Nágrannasv.félög Rvk 23,5% Nágrannasv.félög Rvk 23,4%

Önnur sveitarfélög 37,2% Önnur sveitarfélög 36,0%

Gögn rannsóknarinnar eru vigtuð til þess að úrtak endurspegli þýði nákvæmlega með tilliti til kyns, aldurs og 
búsetu. Fjöldatölur í skýrslunni eru því námundaðar að næstu heilu tölu, en hlutföll og meðaltöl miðast við 
fjöldatöluna eins og hún væri með aukastöfum. Misræmi getur því verið á samanlögðum fjölda einstaklinga í 
greiningum og í tíðnitöflum.
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Helstu niðurstöður

Hefur þú farið í leikhús á
síðustu 12 mánuðum?

Hve ánægð(ur) eða
óánægð(ur) ertu með þær

leiksýningar
Þjóðleikhússins sem þú
hefur séð undanfarna 12

mánuði?

[Þeir sem hafa farið á sýningu í
Þjóðleikhúsinu (sp. 1) voru spurðir þessarar

spurningar]

Hver er helsta ástæða þess
að þú ferð í Þjóðleikhúsið?

[Þeir sem hafa farið á sýningu í
Þjóðleikhúsinu (sp. 1) voru spurðir þessarar

spurningar]

33,9%

21,2%

10,4%

9,9%

46,7%

Já, á sýningar í
Borgarleikhúsinu

Já, á sýningar í
Þjóðleikhúsinu

Já, á sýningar annarra
leikhúsa

Já, á sýningar hjá
Leikfélagi Akureyrar 

Ekkert farið í leikhús
45

,3
%

41
,4

%

9,
3%

0,
7%

3,
3%

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur)

 

40,5%

28,3%

10,7%

20,5%

Skemmtun/Áhugamál

Áhugaverðar/Góðar
sýningar

Var boðið/Átti boðsmiða

Annað



66

Október - nóvember 2008

Hver er helsta ástæða þess
að þú ferð ekki í
Þjóðleikhúsið?

[Þeir sem sögðust ekki hafa farið í
Þjóðleikhúsið á sl. 12 mánuðum (sp. 1) voru

spurðir þessarar spurningar]

Telur þú líklegt eða ólíklegt
að þú farir í Þjóðleikhúsið á

núverandi leikári? 18
,0

%

13
,0

%

23
,3

%

16
,2

%

29
,5

%

Mjög líklegt Frekar líklegt Hvorki né Frekar ólíklegt Mjög ólíklegt

 

21,4%

17,4%

15,4%

13,7%

6,1%

2,5%

2,0%

1,5%

11,1%

8,8%

Bý út á
landi/Staðsetning

Engar áhugaverðar
sýningar

Leiðist leikhús/Hef ekki
áhuga

Of dýrt/Peningaleysi

Tímaskortur

Betri/Ódýrari sýningar í
Borgarleikhúsi

Framtaksleysi

Fer lítið/sjaldan í leikhús

Annað

Engin sérstök ástæða
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Ítarlegar niðurstöður
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Svör

252  33,9  3,4  

158  21,2  2,9  

77  10,4  2,2  

73  9,9  2,1  
Ekkert farið í leikhús 347  46,7  3,6  
Fjöldi svara 908  
Tóku afstöðu 744  99,3  
Tóku ekki afstöðu 5  0,7  
Fjöldi svarenda 749  100,0  
   
   

   

Já, á sýningar í 
Borgarleikhúsinu

Já, á sýningar í 
Þjóðleikhúsinu

Já, á sýningar annarra 
leikhúsa

Já, á sýningar hjá 
Leikfélagi Akureyrar 

Sp. 1. Hefur þú farið í leikhús á síðustu 12 mánuðum?

Fj
öl

di

H
lu
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ll 

%

Vi
km

ör
k 

+/
-

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn 
svarmöguleika. Hlutfallstölur eru því reiknaðar 
eftir fjölda þeirra sem tóku afstöðu en ekki fjölda 
svara.

Greiningar
Tóku 

afstöðu

Kyn
Karlar 380  31,8% 15,5% 9,9% 9,3% 53,8%
Konur 364  36,2% 27,1% 10,9% 10,5% 39,2%
Aldur       
16-24 ára 143  31,9% 22,5% 8,8% 8,2% 54,4%
25-34 ára 152  30,0% 16,2% 12,3% 7,5% 47,3%
35-44 ára 141  36,3% 21,0% 10,2% 11,0% 41,4%
45-54 ára 169  30,1% 17,0% 8,0% 10,5% 49,9%
55-75 ára 139  42,6% 30,7% 13,1% 12,2% 39,5%
Búseta       
Reykjavík 302  43,5% 29,7% 10,5% 4,7% 40,1%
Nágrannasv.félög Rvk 173  45,2% 22,4% 12,0% 3,9% 40,1%
Önnur sveitarfélög 269  15,9% 11,0% 9,3% 19,5% 58,2%
Fjölskyldutekjur       
Lægri en 250 þúsund 75  27,4% 22,0% 10,1% 5,7% 58,9%
250 til 399 þúsund 106  25,8% 11,2% 8,4% 12,5% 56,3%
400 til 549 þúsund 125  40,3% 19,7% 10,1% 5,6% 47,7%
550 til 799 þúsund 161  31,2% 20,7% 10,9% 15,5% 42,6%
800 til 999 þúsund 79  46,2% 26,9% 14,3% 9,2% 30,3%
Milljón eða meira 58  38,2% 30,0% 9,8% 7,5% 42,1%
Menntun       
Grunnskólapróf 48  25,7% 9,5% 7,3% 65,0%
Grunnskólapróf og viðbót 208  28,7% 20,6% 10,8% 11,8% 53,7%
Framhaldsskólapróf 281  34,0% 17,4% 11,0% 10,4% 46,1%
Háskólapróf 196  42,7% 30,9% 11,7% 8,3% 34,1%
Telur þú líklegt eða ólíklegt að þú farir í Þjóðleikhúsið á núverandi leikári?
Mjög líklegt 130  65,1% 59,3% 15,1% 9,0% 15,9%
Frekar líklegt 94  57,7% 37,7% 19,6% 10,0% 19,1%
Hvorki líklegt né ólíklegt 166  35,2% 14,1% 4,4% 6,0% 49,8%
Frekar ólíklegt 114  22,2% 6,9% 9,5% 13,3% 54,1%
Mjög ólíklegt 212  9,3% 4,9% 6,2% 11,1% 72,7%
Þar sem nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika er marktekt ekki reiknuð

Já, á sýningar 
í Borgar-

leikhúsinu

Já, á sýningar 
í Þjóð-

leikhúsinu

Já, á 
sýningar 
annarra 

Ekkert 
farið í 
leikhús

Já, á sýningar 
hjá Leikfélagi 

Akureyrar

33,9%

21,2%

10,4%

9,9%

46,7%

Já, á sýningar í
Borgarleikhúsinu

Já, á sýningar í
Þjóðleikhúsinu

Já, á sýningar annarra
leikhúsa

Já, á sýningar hjá
Leikfélagi Akureyrar 

Ekkert farið í leikhús



9

Október - nóvember 2008

Svör
Mjög ánægð(ur) (5) 71  45,3  7,8  
Frekar ánægð(ur) (4) 65  41,4  7,7  
Hvorki né (3) 15  9,3  4,5  
Frekar óánægð(ur) (2) 1  0,7  1,3  
Mjög óánægður (1) 5  3,3  2,8  
Ánægð(ur) 136  86,7  5,3  
Hvorki né 14,6  9,3  4,5  
Óánægður 6,31  4,0  3,1  
Fjöldi svara 157  100,0  
Tóku afstöðu 157  99,4  
Tóku ekki afstöðu 1  0,6  

Fjöldi aðspurðra 158  
Spurðir 158  21,1  
Ekki spurðir 591  78,9  

Fjöldi svarenda 749  100,0  

Meðaltal 4,2  
Vikmörk ± 0,1  

  

Sp. 2. Hve ánægð(ur) eða óánægð(ur) ertu með þær leiksýningar Þjóðleikhússins sem þú 
hefur séð undanfarna 12 mánuði?

Fj
öl

di

H
lu

tfa
ll 

%
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km
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+/
-

45
,3

%

41
,4

%

9,
3%

3,
3%

0,
7%

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægður

 

Hvorki né
9,3%

Ánægð(ur)
86,7%

Óánægður
4,0%

99,4% 0,6%

Þeir sem hafa farið á sýningu í Þjóðleikhúsinu 
(sp. 1) voru spurðir þessarar spurningar.

Greiningar
Fjöldi 
svara

Kyn *
Karlar 57 28,1% 56,1% 10,5% 1,8% 3,5%
Konur 98 56,1% 32,7% 8,2% 3,1%
Aldur       
16-24 ára 32 43,8% 53,1% 3,1%
25-34 ára 25 40,0% 40,0% 12,0% 8,0%
35-44 ára 29 44,8% 37,9% 13,8% 3,4%
45-54 ára 27 48,1% 37,0% 11,1% 3,7%
55-75 ára 42 47,6% 40,5% 7,1% 2,4% 2,4%
Búseta       
Reykjavík 88 35,2% 47,7% 13,6% 3,4%
Nágrannasv.félög Rvk 40 60,0% 30,0% 5,0% 2,5% 2,5%
Önnur sveitarfélög 29 55,2% 37,9% 3,4% 3,4%
Fjölskyldutekjur       
Lægri en 250 þúsund 17 70,6% 23,5% 5,9%
250 til 399 þúsund 12 41,7% 50,0% 8,3%
400 til 549 þúsund 25 32,0% 56,0% 8,0% 4,0%
550 til 799 þúsund 31 38,7% 41,9% 16,1% 3,2%
800 til 999 þúsund 20 50,0% 30,0% 15,0% 5,0%
milljón eða meira 17 35,3% 58,8% 5,9%
Menntun *       
Grunnskólapróf 47 63,8% 31,9% 4,3%
Framhaldsskólapróf 48 39,6% 45,8% 10,4% 4,2%
Háskólapróf 60 36,7% 46,7% 10,0% 1,7% 5,0%
Telur þú líklegt eða ólíklegt að þú farir í Þjóðleikhúsið á núverandi leikári? *
Mjög líklegt 77 49,4% 40,3% 7,8% 2,6%
Frekar líklegt 35 37,1% 51,4% 8,6% 2,9%
Hvorki líklegt né ólíklegt 23 52,2% 30,4% 17,4%
Frekar ólíklegt 8 25,0% 37,5% 12,5% 25,0%
Mjög ólíklegt 11 27,3% 45,5% 9,1% 18,2%
* Marktækur munur á meðaltölum hópa

Meðaltal
Mjög 

óánægður
Mjög 

ánægð(ur)
Frekar 

ánægð(ur)
Hvorki 

né
Frekar 

óánægð(ur)

4,0
4,4

4,6
4,1
4,1

4,3
4,2
4,4

3,4
3,8

4,4
4,1
4,2
4,2
4,3

4,1
4,5
4,4

4,6
4,2
4,2
4,1
4,2
4,3

21,1% 78,9%
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Svör
Skemmtun/Áhugamál 43  40,5  9,3  

30  28,3  8,6  
Var boðið/Átti boðsmiða 11  10,7  5,9  
Annað 22  20,5  7,7  
Fjöldi svarenda 106  100,0  
Tóku afstöðu 106  67,1  
Tóku ekki afstöðu 52  32,9  

Fjöldi aðspurðra 158  100,0  
Spurðir 158  21,1  

Ekki spurðir 591  78,9  

Fjöldi svarenda 749  100,0  

Sp. 3. Hver er helsta ástæða þess að þú ferð í Þjóðleikhúsið?

Fj
öl

di

H
lu

tfa
ll 

%
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km
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k 

+/
-

Áhugaverðar/Góðar 
sýningar

Þeir sem sögðust hafa farið í Þjóðleikhúsið á sl. 
12 mánuðum (sp. 1) voru spurðir þessarar 
spurningar.

21,1% 78,9%

67,1% 32,9%

Greiningar
Fjöldi 
svara

Kyn
Karlar 28  
Konur 78  
Aldur  
16-24 ára 26  
25-34 ára 18  
35-44 ára 14  
45-54 ára 17  
55-75 ára 30  
Búseta  
Reykjavík 64  
Nágrannasv.félög Rvk 25  
Önnur sveitarfélög 18  
Fjölskyldutekjur  
Lægri en 250 þúsund 13  
250 til 399 þúsund 12  
400 til 549 þúsund 16  
550 til 799 þúsund 20  
800 til 999 þúsund 13  
Milljón eða meira 10  
Menntun  
Grunnskólapróf 5  
Grunnskólapróf og viðbót 36  
Framhaldsskólapróf 30  
Háskólapróf 35  
Telur þú líklegt eða ólíklegt að þú farir í Þjóðleikhúsið á núverandi leikári? *
Mjög líklegt 59  
Frekar líklegt 18  
Hvorki líklegt né ólíklegt 13  
Frekar ólíklegt 4  
Mjög ólíklegt 9  
* Marktækur munur á milli hópa

46%
38%

50%
22%

36%
47%

43%

33%
56%

44%

31%
33%

69%
30%

15%
50%

100%
50%

30%
34%

49%
44%

23%

11%

36%
26%

15%
39%

36%
29%

30%

36%
20%

11%

15%
42%

35%
54%

30%

17%
37%

34%

27%
44%

23%
25%

22%

4%
13%

19%
17%

12%
3%

11%
12%

11%

15%
8%

13%
15%

17%
10%
6%

2%
6%

23%
50%

44%

14%
23%

15%
22%

29%
12%

23%

20%
12%

33%

38%
17%
19%
20%

31%
20%

17%
23%
26%

22%
6%

31%
25%
22%

Skemmtun/Áhugamál
Áhugaverðar/Góðar sýningar
Var boðið/Átti boðsmiða
Annað

40,5%

28,3%

10,7%

20,5%

Skemmtun/Áhugamál

Áhugaverðar/Góðar
sýningar

Var boðið/Átti boðsmiða

Annað

Þau svör sem sett voru í „Annað“ eru listuð upp 
í viðauka á bls. 13
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Svör
Bý út á landi/Staðsetning 109  21,4  3,6  

89  17,4  3,3  

78  15,4  3,1  
Of dýrt/Peningaleysi 70  13,7  3,0  
Tímaskortur 31  6,1  2,1  

13  2,5  1,4  
Framtaksleysi 10  2,0  1,2  
Fer lítið/sjaldan í leikhús 8  1,5  1,1  
Annað 57  11,1  2,7  
Engin sérstök ástæða 45  8,8  2,5  
Fjöldi svara 510  100,0  
Tóku afstöðu 510  86,9  
Tóku ekki afstöðu 77  13,1  
Fjöldi aðspurðra 587  100,0  
Spurðir 587  78,3  
Ekki spurðir 163  21,7  
Fjöldi svarenda 750  100,0  

Fj
öl

di

H
lu

tfa
ll 

%
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km
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+/
-

Leiðist leikhús/Hef ekki 
áhuga

Betri/Ódýrari sýningar í 
Borgarleikhúsi

Sp. 4. Hver er helsta ástæða þess að þú ferð ekki í Þjóðleikhúsið?

Engar áhugaverðar 
sýningar

Þeir sem sögðust ekki hafa farið í Þjóðleikhúsið 
á sl. 12 mánuðum (sp. 1) voru spurðir þessarar 
spurningar.

21,4%

17,4%

15,4%

13,7%

6,1%

2,5%

2,0%

1,5%

11,1%

8,8%

Bý út á
landi/Staðsetning

Engar áhugaverðar
sýningar

Leiðist leikhús/Hef ekki
áhuga

Of dýrt/Peningaleysi

Tímaskortur

Betri/Ódýrari sýningar í
Borgarleikhúsi

Framtaksleysi

Fer lítið/sjaldan í leikhús

Annað

Engin sérstök ástæða

Greiningar
Fjöldi 
svara

Kyn *
Karlar 266  21,3% 14,8% 21,4% 10,4% 6,3% 18,4% 7,4%
Konur 244  21,6% 20,2% 8,8% 17,4% 5,8% 15,7% 10,4%
Aldur *         
16-24 ára 98  22,1% 10,1% 16,5% 26,4% 3,0% 12,7% 9,2%
25-34 ára 113  20,4% 19,7% 13,2% 15,3% 4,8% 19,5% 7,0%
35-44 ára 94  25,6% 17,7% 15,4% 12,5% 4,8% 17,9% 6,1%
45-54 ára 118  20,4% 16,2% 18,5% 10,3% 9,5% 14,4% 10,8%
55-75 ára 86  18,9% 24,1% 12,6% 3,3% 8,0% 21,9% 11,2%
Búseta *         
Reykjavík 177  3,5% 24,5% 17,7% 17,6% 5,1% 20,7% 10,9%
Nágrannasv.félög Rvk 115  1,5% 21,9% 18,7% 15,4% 8,6% 19,3% 14,6%
Önnur sveitarfélög 217  46,5% 9,2% 11,8% 9,8% 5,6% 13,0% 4,1%
Fjölskyldutekjur *         
Lægri en 250 þúsund 54  22,8% 18,1% 36,6% 2,9% 16,2% 3,4%
250 til 399 þúsund 90  31,6% 12,9% 14,5% 8,9% 4,2% 18,4% 9,4%
400 til 549 þúsund 83  22,4% 23,5% 11,1% 11,9% 7,6% 13,6% 9,8%
550 til 799 þúsund 110  16,6% 23,8% 17,4% 11,1% 5,6% 18,2% 7,3%
800 til 999 þúsund 49  19,1% 16,3% 14,0% 7,1% 6,7% 24,7% 12,2%
Milljón eða meira 38  6,1% 25,1% 9,0% 13,2% 15,8% 17,7% 13,1%
Menntun *         
Grunnskólapróf 37  31,5% 13,5% 23,6% 16,7% 7,8% 7,0%
Grunnskólapróf og viðbót 152  25,4% 13,5% 16,0% 18,6% 2,7% 17,7% 6,3%
Framhaldsskólapróf 192  19,0% 18,8% 14,3% 12,3% 7,5% 17,6% 10,6%
Háskólapróf 121  16,9% 22,4% 13,0% 9,1% 7,1% 21,9% 9,6%
Telur þú líklegt eða ólíklegt að þú farir í Þjóðleikhúsið á núverandi leikári? *  
Mjög líklegt 44  1,0% 21,2% 14,3% 5,9% 15,4% 34,9% 7,4%
Frekar líklegt 55  11,2% 14,4% 2,7% 13,1% 12,7% 30,8% 15,1%
Hvorki líklegt né ólíklegt 118  9,7% 31,1% 7,6% 8,7% 7,3% 17,2% 18,4%
Frekar ólíklegt 92  29,7% 14,5% 15,1% 15,8% 2,7% 13,2% 9,0%
Mjög ólíklegt 184  33,3% 8,1% 25,0% 17,8% 3,2% 11,5% 1,0%
* Marktækur munur á milli hópa

Annað

Bý út á 
landi/ 

Staðsetning

Engar 
áhugaverðar 

sýningar

Leiðist 
leikhús/Hef 
ekki áhuga

Engin 
sérstök 
ástæða

Tíma-
skortur

Of dýrt/ 
Peninga-

leysi

Þau svör sem sett voru í „Annað“ eru listuð upp 
í viðauka á bls. 14
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Svör
Mjög líklegt (5) 130  18,0  2,8  
Frekar líklegt (4) 94  13,0  2,5  
Hvorki né  (3) 168  23,3  3,1  
Frekar ólíklegt (2) 116  16,2  2,7  
Mjög ólíklegt (1) 212  29,5  3,3  
Líklegt 224  31,1  3,4  
Hvorki né 168  23,3  3,1  
Ólíklegt 328  45,6  3,6  
Fjöldi svara 720  100,0  
Tóku afstöðu 720  96,1  
Tóku ekki afstöðu 29  3,9  
Fjöldi svarenda 749  100,0  

Meðaltal 2,7  
Vikmörk ± 0,1  
   

  

Sp. 5. Telur þú líklegt eða ólíklegt að þú farir í Þjóðleikhúsið á núverandi leikári?
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Mjög líklegt Frekar líklegt Hvorki né Frekar ólíklegt Mjög ólíklegt

 

Hvorki né 
23,3%

Líklegt
31,1%Ólíklegt

45,6%

Greiningar
Fjöldi 
svara

Kyn *
Karlar 369 15,7% 10,8% 23,8% 15,7% 33,9%
Konur 351 20,5% 15,4% 22,5% 16,8% 24,8%
Aldur *       
16-24 ára 141 12,8% 11,3% 28,4% 12,1% 35,5%
25-34 ára 148 14,9% 8,8% 21,6% 23,6% 31,1%
35-44 ára 138 21,7% 11,6% 26,8% 16,7% 23,2%
45-54 ára 163 12,3% 17,8% 19,0% 16,6% 34,4%
55-75 ára 132 30,3% 15,9% 21,2% 11,4% 21,2%
Búseta *       
Reykjavík 293 25,6% 13,7% 22,5% 16,7% 21,5%
Nágrannasv.félög Rvk 166 21,7% 16,9% 31,9% 10,2% 19,3%
Önnur sveitarfélög 259 7,3% 10,0% 18,5% 19,3% 44,8%
Fjölskyldutekjur *       
Lægri en 250 þúsund 74 16,2% 9,5% 16,2% 14,9% 43,2%
250 til 399 þúsund 103 10,7% 7,8% 26,2% 15,5% 39,8%
400 til 549 þúsund 120 20,8% 15,0% 20,0% 17,5% 26,7%
550 til 799 þúsund 155 16,1% 13,5% 20,0% 21,9% 28,4%
800 til 999 þúsund 79 22,8% 21,5% 20,3% 13,9% 21,5%
milljón eða meira 54 25,9% 13,0% 40,7% 14,8% 5,6%
Menntun *       
Grunnskólapróf 46 13,0% 10,9% 8,7% 15,2% 52,2%
Grunnskólapróf og viðbót 202 13,4% 11,4% 19,3% 16,3% 39,6%
Framhaldsskólapróf 271 15,9% 11,4% 29,2% 17,3% 26,2%
Háskólapróf 191 28,3% 17,8% 21,5% 15,7% 16,8%
* Marktækur munur á meðaltölum hópa

Meðaltal
Mjög 

ólíklegt
Mjög 
líklegt

Frekar 
líklegt

Hvorki 
né 

Frekar 
ólíklegt

2,6
2,9

2,5
2,9

2,6
3,2

3,0
3,1

2,2

2,4
2,3

2,9
2,7

3,1
3,4

2,2
2,4
2,7

3,3

2,5
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Október - nóvember 2008Sp. 3. Hver er helsta ástæða þess að þú ferð í Þjóðleikhúsið?

Hér til hliðar eru þau svör sem sett voru í 
„Annað“ listuð upp.

Viðauki - opin svör

• Alvöru, góð og vel uppsett leikrit . 
• Áhugi á að sjá leiksýningar þegar ég fer t il Reykjavíkur. 
• Árleg ferð. 
• Búsettur á landsbyggðinni og sýningin var í leik ferð um landið með viðkomu í m ínu 

bæjarfélagi.  
• Einhver drífur mig með sér. 
• Er með áskrif t (nefnt af 3). 
• Eru með sýningar við hæfi f jölskyldu minnar. 
• Ég fer mikið í leikhús og fer á þær leiksýningar sem mér líst á, fer þess vegna ein á 

barnaleikrit.  
• Ég vinn í Þjóðleikhúsinu. 
• Gamaldags leikhús með skemmtilegu umhverfi. 
• Glæsilegt, virðulegt og hátíðlegt hús. Það er einhver ró og friður yf ir starfinu í Þjóðleikhús inu 

sem ég kann að meta.  Almennt mjög ánægður eft ir sýningar nema eftir Engisprettur, fór út í 
hléi,  læt ekki bjóða mér svona.  

• Hefð að sjá eitt eða tvö leikrit með vinum. 
• Leiðist að hanga heima, finnst y firleitt  í það heila tek ið að íslensk leikrit séu of yfirdrif in, beri 

keim af öfgagengnum og ýktum tilfinningum.  
• Nánast í  næsta húsi. 
• Skemmtilegar barnasýningar (nefnt af 4). 
• Skoða minn innri mann. 
• Snilldar leikur. 
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Október - nóvember 2008Sp. 4. Hver er helsta ástæða þess að þú ferð ekki í Þjóðleikhúsið?

Hér til hliðar eru þau svör sem sett voru í 
„Annað“ listuð upp. • Á eft ir að fara þangað. 

• Áhugaleys i og bruðlið í leikhúsinu. 
• Átti frímiða í annað. 
• Bara ekki haft ástæðu til að fara þangað. 
• Bara kæruleys i. 
• Bara. 
• Barnapíuskortur. 
• Ekki alinn upp við leikhúsferðir en hef farið þangað með börnin, en oftast fer konan með börnin meðan ég er 

að smíða í húsinu. 
• Engin ástæða, fer gjarnan í leikhús en reyni að velja, hef ekki efni á að fara á allar sýningar. Ekki m jög 

listhneigður.  
• Engin hefð fyrir því í minni fjölskyldu, og eigin skortur á hugmyndaflugi og áhuga. 
• Engin sérstök, hef farið a eitt barnaleikrit „Gosa“ og var það eingöngu verkið sem olli valinu, ekki leikhúsið 
• Engin, mér var boðið í leikhús þegar ég var staddur í Reykjavík. 
• Er bara ekki komin svo langt í að spá í því. 
• Ég á erlenda konu sem sk ilur ekki ennþá ís lensku svo ég vil ekki fara fyrr en hún getur komið með mér. 
• Ég bý ekki í  Reykjavík og of dýrt að gera sér ferð í leikhús þar. 
• Ég bý norður í landi og þegar ég fer til Reykjavíkur þá v il ég s já almennilegan farsa en það hefur ekki verið í 

boði í Þjóðleikhúsinu þegar ég hef verið á ferðinni. 
• Ég fer öðru hverju ef rétta sýningin kemur til sögunnar. 
• Ég fór á Ofvitann og svaf. 
• Ég fór ásamt f leirum en komst þó heim eftir rútuferðalag í tvísýnu veðri.  
• Ég hef ekkert á móti Þjóðleikhús inu, fer heldur ekki í bíó, á ekki sjónvarp, eyði peningum í bækur.  
• Ég hef ekki áhuga á að sjá lélega leikara. 
• Ég hef engan sérstakan áhuga á leikhúsi, og auk þess er dýrt að fara í leikhús. 
• Ég vinn hjá fyrirtæki þar sem ákveðnir listamenn eru sífelt að níða það niður. Þetta á við um Borgarleikhúsið 

líka. 
• Fer aðallega á barnasýningar og held að það séu meira en 12 mánuðir síðan ég sá þar Skilaboðaskjóðuna. 
• Fer eft ir því hvað er verið að sýna. 
• Fer næst í Þjóðleikhúsið. 
• Fer stundum í Þjóðleikhúsið. 
• Fjarlægð og tímaleysi þegar farið er til borgarinnar. 
• Furðulegur leikstí ll íslenskra leikara, enginn venjuleg manneskja lætur eins og þeir gera á sviði.  
• Hef átt m iða í Þjóðleikhúsið í mörg ár, fannst tími kominn á breytingar. 
• Hef ekki haft tök á því. Stefni hins vegar á að fara á Kardemommubæinn í vetur. 
• Hef ekki kynnt mér hvað þeir hafa í boði. 
• Hef ekki skoðað leikskránna þeirra nógu vel. 
• Hef ekki tíma né pening til að fara í leikhús. 
• Hef ekki valið það.  
• Heimilisaðstæður leyfa það ekki. 
• Hún er engin sérstök. 
• Konan hefur ekki áhuga. 
• Kostnaður og leikritin höfða ekki til mín eða ég hef séð verkin áður. 
• Leikararnir þar eru alltaf í sömu rullunum, alltaf að yfirleika sjálfa sig.  
• Leikrit ið var ekki haldið þar. 
• Lélegar auglýsingar.  
• Lít ið auglýst. 
• Meira gaman af bíómyndum. 
• Nenni ekk i (nefnt af 2). 
• Nenni ekk i einn.  
• Tilviljun (nefnt af 3). 
• Tilviljun, langar mikið í Þjóðleikhúsið. 
• Vantar áhuga hjá maka. 
• Veit ekki, það bara gleymist. 
• Það er einfalt það er ofleikur hjá leikurum,  semsagt hundleiðinlegt að fara í leikhús. 
• Þegar ég ætla á einhverja sýningu er alltaf uppselt.  
• Því að íslenskir leikarar eru flestir t ilgerðarlegir og svo er ég meira fyrir að horfa á góða mynd.  
• Önnur verkefni. 
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Hversu miklu máli skiptir...?

(5Svör
(4Mjög miklu máli (5) 217 27,6  3,1  
(3Frekar miklu máli (4) 356 45,3  3,5  
(2Hvorki né (3) 133 16,9  2,6  
(1Frekar litlu máli (2) 61 7,8  1,9  

Mjög litlu máli (1) 19 2,4  1,1  
Miklu máli 573  72,9  3,1  
Hvorki né 133  16,9  2,6  
Litlu máli 80  10,2  2,1  
Fjöldi svara 786  100,0  
Tóku afstöðu 786  99,0  
Tóku ekki afstöðu 8  1,0  
Fjöldi svarenda 794  100,0  

Meðaltal 3,9  
Vikmörk ± 0,1  

Fj
öl

di

H
lu

tfa
ll 

%

Vi
km

ör
k 

+/
-

Túlkun niðurstaðna

Meðaltal er reiknað með því að leggja saman 
margfeldi af vægi svars og fjölda sem velja það 
svar og deila upp í summuna með heildarfjölda 
svara.  Í töflunni hér fyrir ofan reiknast meðaltal 
skv. eftirfarandi formúlu: [Mjög miklu máli (fj. x 
5) + frekar miklu máli (fj. x 4) + hvorki né (fj. x 
3) + frekar litlu máli (fj. x 2) + mjög litlu máli  (fj. 
x 1)] / Heildarfjöldi svara.  
Meðaltalið tekur gildi á kvarðanum 1 til 5.

Hvorki né
16,9%

Miklu máli
72,9%

Litlu máli
10,2%

Staðalfrávik er algengur mælikvarði á dreifingu 
svara í kringum meðaltal. Það segir til um 
hversu lík eða ólík svör þátttakenda við 
spurningu eru. Hátt staðalfrávik ber að túlka 
þannig að svör þátttakenda séu ólík en lágt 
staðalfrávik þannig að svörin séu lík. 

Töflur
Niðurstöður fyrir hverja spurningu eru settar fram í töflum og myndum. Hver spurning er efst á hverri blaðsíðu 
og nafnið á því sem hún á að mæla er sett fyrir ofan hverja töflu. Í töflunni er hægt að sjá svör þátttakenda og 
hve margir þeirra tóku ekki afstöðu til þessarar spurningar eða voru ekki spurðir. Í töflunni hér til hliðar má sjá 
að rétt tæp 28% þátttakenda telja það sem spurt var um skipta mjög miklu máli og ríflega 45% frekar miklu. Ef 
teknir eru saman þeir sem segja þetta skipta „frekar miklu“ og „mjög miklu“ þá gefur það naumlega 73%. 

Vikmörk
Til að geta áttað sig betur á niðurstöðum rannsókna er nauðsynlegt að skilja hvað vikmörk eru. Vikmörk eru 
reiknuð fyrir hverja hlutfallstölu og meðaltöl og ná jafn langt upp fyrir og niður fyrir töluna nema ef vikmörkin 
fara niður að 0% eða upp að 100%. Oftast er miðað við 95% vissu.  Segja má með 95% vissu að niðurstaða 
sem fengin er úr rannsókn lægi innan þessara vikmarka ef allir í þýðinu væru spurðir.  Dæmi:  segja má með 
95% vissu að hefðu allir í þýði verið spurðir, hefðu á bilinu 24,5% til 30,7% (27,6% +/- 3,1%) þeirra sagt að 
þetta skipti mjög miklu máli.
Í framhaldi af þessu er hægt að bera saman svarmöguleikana.  Ef vikmörkin skarast ekki er munur á þeim 
marktækur. T.d. væri hægt að segja með 95% vissu að marktækt fleiri einstaklingar teldu það sem spurt var 
um skipta frekar miklu máli en mjög miklu máli. 

Myndir
Í myndum er reynt að draga saman helstu niðurstöður 
þannig að auðvelt sé fyrir lesandann að átta sig á 
hvað sé markverðast hverju sinni. Ennfremur er oft 
gerð greining á hverri spurningu eftir öðrum 
greiningarbreytum í könnuninni.  Má þar nefna kyn, 
aldur, búsetu, menntun og aðrar spurningar í sömu 
könnun. Hér fyrir neðan má sjá greiningu eftir kyni og 
aldri þátttakenda. Þar sést að ekki er munur á 
meðaltölum eftir kyni en hins vegar er munur eftir aldri 
þátttakenda. Hér skiptir það sem spurt var um þá sem 
eldri eru meira máli en þá sem yngri eru.

Marktekt
Algengur misskilningur er að ef niðurstaða tölfræðiprófs er ekki tölfræðilega marktæk þá sé ekkert að marka 
þá niðurstöðu. Það er rangt, því eina merking tölfræðilegrar marktektar felst í því hvort hægt sé að alhæfa 
mun í úrtaki yfir á þýði.
Við úrvinnslu á niðurstöðum eru alla jafna notuð tölfræðipróf sem greina hvort munur á tilteknum hópum sé 
tölfræðilega marktækur eða ekki. Í flestum tilfellum er einhver munur á öllum hópunum sem athugaðir eru. Þar 
sem einungis er verið að vinna með úrtök eru marktektarpróf notuð til að meta hvort hægt sé að staðhæfa 
hvort einhver munur sé einnig í því þýði sem úrtakið var dregið úr (dæmi um þýði: Allir Íslendingar á aldrinum 
18-69 ára). Ef niðurstaða er ekki tölfræðilega marktæk er ekki hægt að staðhæfa að einhver munur sé á 
tilteknum hópum í þýði þrátt fyrir að munur sé á þeim í úrtakinu. Ef niðurstaða er tölfræðilega marktæk má 
álykta sem svo að munur sé á þessum hópum í þýðinu. 

Greiningar
Fjöldi 

Kyn
Karlar 396 28,8% 43,7% 17,2% 7,1% 3,3%
Konur 390 26,4% 46,9% 16,7% 8,5% 1,5%
Aldur *       
16-24 ára 166 22,1% 44,8% 16,3% 12,8% 4,0%
25-34 ára 159 22,6% 42,8% 16,4% 13,8% 4,4%
35-44 ára 164 25,0% 42,1% 24,4% 7,3% 1,2%
45-54 ára 136 30,1% 47,8% 15,4% 5,1% 1,5%
55-75 ára 161 32,3% 48,4% 11,8% 4,3% 3,1%
* Marktækur munur á meðaltölum hópa

Mjög 
litlu Meðaltal

Mjög 
miklu

Frekar 
miklu

Í meðal-
lagi

Frekar 
litlu

3,7
3,8
4,0
4,0

3,9
3,9

3,7


